

Магистр. В.Н. Лисицкая  
Науч. рук. доц. И.В. Кураш  
(кафедра экономики и управления на предприятиях, БГТУ)

## **СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ МИГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В МИРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ**

В современном мире миграция рабочей силы становится одной из важнейших форм международных экономических отношений. Следует отметить, что одним из факторов производства, обладающим высокой мобильностью, является рабочая сила. Причем в настоящее время перемещение рабочей силы приобретает все более глобальный характер. К 2017 году численность международных мигрантов возросла на 49%, превысив показатель роста мирового населения, который составил 23%. В результате этого количество мигрантов увеличилось с 2,8% до 3,4% от величины мирового населения. Большая часть из 258 миллионов мигрантов перебралась в другие страны легальным путем.

Прослеживается неуклонный рост численности мигрантов. Абсолютный прирост в 2017 году по сравнению с 1990 годом составил 105 млн. человек.

Мигранты часто трудятся на таких работах, которые местное население не желает выполнять. Это ведет к росту экономической активности и созданию большего числа рабочих мест. К тому же в некоторых странах мигрантов в трудоспособном возрасте больше, чем коренных жителей. Наиболее активным возрастным промежутком для миграции населения с целью поиска лучшей работы является возраст от 25 до 50 лет.

В топ 20 стран, в которых проживает больше всего международных мигрантов, входят: США, Саудовская Аравия, Германия, Россия, Великобритания, ОАЭ, Франция, Канада, Австралия, Испания, Италия, Индия, Украина, Турция, Южная Африка, Казахстан, Таиланд, Пакистан, Иордания, Кувейт. Большинство мигрантов пока предпочитает экономически развитые страны в Северной Америке и Европе. Иностранцев привлекают бизнес-климат, финансы и научная база. Работников манят высокие зарплаты, а также шансы на трудоустройство и карьерные возможности.

В топ 20 крупнейших стран или территорий происхождения международных мигрантов входят: Индия, Мексика, Россия, Китай, Бангладеш, Сирия, Пакистан, Украина, Филиппины, Великобритания, Афганистан, Польша, Индонезия, Германия, Казахстан, Палестина, Румыния, Египет, Турция, Италия.

Если за весь рассматриваемый период число мигрантов, проживающих в наименее развитых странах, изменилось незначительно (с 11 млн. человек в 1990 году до 14 млн. человек в 2017 году, то есть на 4 млн. человек), то в более развитых их величина возросла на 64 млн. человек (на 78%).

Стимулами миграционных потоков выступают такие факторы, как глобализация торговли, развитие транспорта и коммуникационных технологий, а также демографическая динамика. Развитие транспорта и средств связи, определенная унификация законодательства в некоторой степени упрощают процесс перемещения населения между странами, тем самым способствуя миграционным процессам.

Рассматривая структуру международных миграционных потоков нельзя не отметить, что за последнее десятилетие значительно увеличилось число беженцев. К середине 2017 года оно возросло до 25,9 млн. человек. В общей численности международных мигрантов доля беженцев поднялась до 10%. Сегодня в мире насчитывается 70 миллионов принудительно перемещенных лиц, включая 26 миллионов беженцев, 3,5 миллиона искателей убежища и более 41 миллионов внутренне перемещенных лиц.

Среди всего многообразия миграционных потоков ведущее место на сегодняшний момент занимает миграция по экономическим причинам.

В 2019 году число международных мигрантов достигло отметки в 272 миллиона, что на 14 миллионов превышает данные за 2017 год. Женщины составляют 48% от общего числа мигрантов, около 38 миллионов – дети, 4,4 миллиона – международные студенты и 164 миллиона – трудовые мигранты. 75% мигрантов – люди трудоспособного возраста (20–64 лет). Почти 31% всех мигрантов проживают в Азии, 30% – в Европе, 26% – в Северной и Южной Америке, 10% – в Африке, 3% – в Океании.

Таким образом, можно сделать вывод, что международная миграция рабочей силы – явление сложное, неоднозначное, динамичное. Данная проблема является одной из наиболее противоречивых, но, безусловно, самых актуальных проблем мировой экономики.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Сайт Theworldonly [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://theworldonly.org/statistika-migratsii/> – Дата доступа: 14.04.2020.
2. Сайт ООН [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.un.org/ru/sections/issues-depth/migration/index.html> – Дата доступа: 14.04.2020.